



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№29 (30526)

16+

23 марта 2017 года

Цена свободная

Сегодня в номере:

- **Реквием по науке?**
Кандидаты в президенты РАН берут самоотводы — 2-я страница
- **Под канадой в Донбассе Пентагон готовит свой десант**
Тревожные вести с Украины — 3-я страница
- **Коммунизм спасёт нас, а индивидуализм погубит**
Народный артист России Юрий Назаров в беседе с политическим обозревателем «Правды» Виктором Кожмяко — 4-я страница

Адреса сопротивления



Пора на вылет

В Уфе коммунисты и их сторонники провели митинг против повышения тарифов на услуги ЖКХ и снижения уровня жизни граждан.

ПЕРЕД СОБРАВШИМИСЯ выступил первый секретарь Башкирского рескома КПРФ, депутат горсовета Юнир Кутлузин. По его убеждению, политика сегодняшнего кабинета министров страны приводит к обнищанию людей. Согласно с этим и участвовавшие в акции пенсионеры.

— Мы вынуждены отдавать половину, а то и

большую часть своей пенсии за услуги ЖКХ сомнительного качества, которые к тому же выполняются не в полном объёме, — возмутились они.

С ними была солидарна и пришедшая на митинг молодежь, которая заявила о необходимости избрания Правительства народного доверия.

В завершение собрании запустили на чёрных шарах в воздух плакат с изображением Дмитрия Медведева. Несмотря на попытки сотрудников полиции не допустить «улетучивания» образа премьер-министра, он всё-таки отправился в полёт.

Ян ДВИНСКИЙ.

Коммунисты спасли больницу

В городе Карпинске Свердловской области прошла организованная коммунистами акция протеста против закрытия дневного стационара местной больницы.

ПРИБЫВШЕМУ на акцию депутату Законодательного собрания области и первому секретарю обкома КПРФ Александру Ивачёву протестовавшие передали 2100 подписей здешних жителей, которые требуют, чтобы стационар продолжал действовать.



рею Ильясов и вместо него назначен другой руководитель.

Глава города Андрей Клопов заявил, что теперь вопрос о закрытии стационара снят с повестки дня, в министерстве здра-

воохранения якобы есть план оздоровления финансово-хозяйственной деятельности.

Пресс-служба Свердловского обкома КПРФ.

В Президиуме ЦК КПРФ

20 марта состоялось очередное заседание Президиума ЦК КПРФ. Вначале Председатель Центрального Комитета партии Г.А. Зюганов охарактеризовал ряд политических проблем, особое внимание уделив насаждению в российском обществе антисоветизма и русофобии. Полобная деятельность носит откровенно деструктивный характер. На это, в частности, указывалось в двух открытых письмах-обращениях лидера КПРФ, опубликованных в 2015 и 2016 годах, а также в его книге «Идеология предателей», вышедшей в свет в прошлом году. Острота данной проблемы в полной мере сохраняется, свидетельством чему служат недавние провокационные инициативы, прозвучавшие из уст представителей ЛДПР и ряда других организаций. От КПРФ требуется наращивать работу по противодействию волне антисоветизма и русофобии, подчеркнул Г.А. Зюганов.

В преддверии XIII совместного пленума Центрального Комитета и Центральной контрольно-ревизионной комиссии КПРФ Президиум рассмотрел вопросы о подготовке к его проведению и о проектах документов. С информацией выступили член Президиума, секретарь ЦК Ю.В. Афонин и секретарь ЦК М.С. Костриков. В обсуждении приняли участие В.С. Никитин, Н.Н. Иванов, В.И. Кашин, Н.В. Коломейцев, Н.М. Харитонов. Итоги обобщил Г.А. Зюганов. Пленум ЦК КПРФ будет посвящён задачам партии по борьбе с антисоветизмом и русофобией. Он состоится в Подмоскovie 25 марта.

Президиум заслушал управляющего делами ЦК КПРФ А.А. Пономарева по вопросам об итогах финансово-хозяйственной деятельности партии в 2016 году, смете доходов и расходов на 2017 год и сводном финансовом отчёте КПРФ за 2016 год. В составившемся обмене мнениями приняли участие С.М. Сокол, В.И. Кашин, И.И. Мельников, Н.М. Харитонов.

Был рассмотрен вопрос о ходе подготовки к семинару-совещанию руководителей комитетов и главных редакторов печатных партийных изданий региональных отделений КПРФ. В обсуждении приняли участие В.И. Кашин, С.М. Сокол, В.С. Соловьёв, С.П. Обухов, А.А. Пономарёв, И.И. Мельников, Н.Н. Иванов. Данное мероприятие пройдёт 24 марта.

Курьер новостей

Цена халатности — три детские жизни

ТРОЕ малолетних детей погибли 2 марта в ульяновском селе Старый Уренбаи во время пожара в их доме. Проверка, проведённая областной прокуратурой, установила, что трагедия способствовала многочисленным нарушениям, допущенным должностными лицами органов власти и оперативных служб. Так, значительное опоздание на тушение пожара, произошло из-за отсутствия в специальном гидранте необходимого давления воды. В результате пожара автостанция вместо 10 минут заправилась около полутора часов. Второй экипаж для заправки вообще был направлен в посёлок Чердаклы.

прошлом году. Всего за несколько месяцев грузовики разбили дорогу до такой степени, что на этом маршруте вынуждено отменили автобусы после того, как 18 марта автобус ПАЗ, следовавший по маршруту Тьерь — Курдино, застрял в грязи.

Югру лихорадит

ПОЧТИ 14 млн. рублей зарплаты 107 работникам задержано в Нягани (ХМАО) ЗАО «Дорожно-строительный трест «Утлюменьстрой». Строительную и нефтесервисную отрасли Югры в целом лихорадит от невыплат заработной платы и налогов, а также произвола чиновников, сообщили журналистам в СКР по ХМАО.

По сообщению корреспондентов «Правды» и Информативист.

Попали в блокаду

ЖИТЕЛИ 15 деревень в Медновском районе Тверской области оказались отрезаны от областного центра из-за разрушенной дороги. По их мнению, к столь печальному обстоятельству привела разработка песчаной карьера, которую начали в



Геннадий Зюганов:

«Развитие социалистического Китая — в интересах всего мира»

Утвердив новый пятилетний план, Китайская Народная Республика поставила перед собой амбициозные цели. Они связаны с двумя важными для страны юбилеями: 100-летием Коммунистической партии (2021 год) и 100-летием образования КНР (2049 год). Выполнение этих планов не только превратит Китай в высокоразвитое социалистическое государство, но и позволит говорить о новой мировой сверхдержаве. О том, что уже достигнуто и к чему стремится Поднебесная, журналисты китайского агентства «Синьхуа» беседовали с Председателем ЦК КПРФ Г.А. Зюгановым.

— Как вы оцениваете долгосрочные планы развития Китая?

— Феномен стремительного взлёта Китая обсуждают во всём мире. Как удалось вашей огромной, но бедной стране, где к концу 1970-х годов страдали от недоедания 250 миллионов человек, не только решить острейшие социально-экономические проблемы, но и вырваться вперёд по многим важнейшим показателям?

Внимательно изучил ваш опыт реформ, прочитал множество книг, в том числе автора «китайского чуда» Дан Сиюна. Мне посчастливилось много общаться с политиками и учёными из КНР. Наконец, я своими глазами видел, как меняется ваша страна. Поэтому могу твёрдо сказать: основа невероятного прорыва КНР состоит в том, что вы не отказались от социалистического вектора развития и планирования, грамотно соединив их с умной кадровой политикой и рыночными инструментами. И всё это направили на повышение благосостояния народа.

В этом главное отличие Китая от России. В начале 1990-х наши власти сначала сломали государственную кораблю руль, оборвали ему паруса, а затем направили его в беспощадные волны рыночной стихии. Лишь каким-то чудом мы за эти годы не налетели на рифы, не разнесли судно в мелкие щепки. Мудрые руководители КНР не только не сломали систему управления своим кораблём, но и, образно говоря, оснастили его современным оборудованием. В результате наше государственное судно по-прежнему крутится в тугой, стоячей воде либерализма, а китайский корабль превратился в огромный морской лайнер и вышел на океанские просторы.

Заслуга руководства КНР заключается, во-первых, в том, что оно не пожертвовало государственными интересами в пользу небольшой кучки богатеев. Во-вторых, оно опирается на стратегическое видение будущего, не подменяя его ситуативной реакцией на возникающие проблемы. Как писал 400 лет назад известнейший художник и писатель Дун Цичан, «кто из людей обращается к малому и отвергается от великого, тот, воистину, недалёк умом». Это изречение можно отнести прежде всего к политике. Китай уверенно смотрит вперёд потому, что продумал каждый свой шаг и не отказался от великой цели — благополучия для всех граждан Поднебесной.

Экономика Китая развивается в соответствии с пятилетними планами. Первый из них был про-

возглашён в далёком 1953 году, а в марте прошлого года началась очередная, тринадцатая по счёту пятилетка. В результате её выполнения Китай сделает большой шаг, необходимый для построения среднестатистического общества. Для этого ВВП КНР должен удвоиться по сравнению с 2010 годом — причём не только в номинальном исчислении, но и в расчёте на душу населения. Это позволит Китаю стать лидером мировой экономики и успешно решать все социальные проблемы.

Но пятилетними планами стратегическое планирование в КНР не ограничивается. Китайское руководство оперирует и более продолжительными сроками, ставя цели на 2021 и 2049 годы. Первая дата — столетие образования Китайской коммунистической партии, вторая — столетний юбилей Китайской Народной Республики. В Китае понимают, что, только имея перед глазами образ будущего, можно уверенно двигаться вперёд.

В Китае этот образ неизменно связан с социализмом. Хочу напомнить слова Председателя КНР Си Цзиньпина, произнесённые им на торжественном собрании по случаю 95-летия КПК 1 июля 2016 года. Он заявил, что марксизм — это основная идеология Компартии Китая. «Отказ от неё означает, что партия потеряет свой дух, своё направление. Это ключевой вопрос. Мы никогда не откажемся от своей идеологии».

При этом руководители Китая указывают, что сейчас страна находится на начальных этапах социалистического строительства. Необходимость создания достаточной материально-технической базы социализма диктует неизбежность использования рыночных рычагов на определённых этапах. В истории СССР мы тоже прошли такой период. Он назывался новой экономической политикой и преследовал, по сути, те же цели. При всех особенностях и отличиях наш великий сосед идёт путём, намеченным сто лет назад Лениным. К 2049 году, как постоянно указывают китайские власти, в стране будут созданы условия для победы социалистического строя.

— Как вы оцениваете ход практической реализации целей «двух столетий»? Какие достигнуты успехи?

— В Китае не ставят перед собой невыполнимых задач и точно выверяют каждый свой шаг. Поэтому цели «двух столетий» — не утопия, а ясный и выполнимый план действий.

(Окончание на 2-й стр.)

В расчёте на «пятую колонну»

Александр Лукашенко выразил озабоченность в связи с «попыткой «пятой колонны» при поддержке, финансировании западных фондов и руководстве западных спецслужб нагнетать ситуацию в Беларуси».

И

МА НАДО, — пояснил белорусский лидер, — взбунтовать страну. Мечта — разрушить власть и скинуть президента. Почему? А он не даёт делить страну — прикарамливать заводы, частной собственности на землю не вводит.

О планах здешних оппозиционеров и их хозяев Александр Лукашенко сказал при утверждении замысла российского учения «Запад-2017» и во время встречи с трудовыми коллективами в Могилёве. Он подчеркнул, что западные организации, финансирующие оппозицию в Беларуси, готовы давать деньги в первую очередь при условии организации беспорядков, «Нужен мордобой, кровь».

На это, собственно, и нацелены действия оппозиционных лидеров. Они призывают своих сторонников к масштабной провокации — массовому митингу в центре Минска, не разрешённому властями. Эти призывы звучат и со страниц «демократической» прессы, и с интернетовских сайтов.

И хотя функционеры от «демократии» прикрываются фразами о «мирном свержении власти», но, как говорят белорусы, кто блядья знал, если бы его нос. Этот «нос» — их истинный замысел — выдать не только заголовки статей: «Путь к свободе начинается с Площади» (по-украински — с Майдана)... «Всё решит Площадь». То есть Майдан. О том, что цель именно такова, свидетельствуют многие факты. Недавно правоохранительные органы задержали несколько де-

сятков боевиков, которые готовили провокацию с оружием. Все они обучались в военнотренировочных лагерях под Бобруйском и Осиповичами. Такие же лагеря расположены в Украине, в Литве и Польше. Оттуда шли деньги и для белорусских боевиков.

А на днях была предотвращена попытка прорыва через государственную границу с Украины. Двигавшийся оттуда на предельной скорости джип сбил шлагбаум, проехал через средства принудительной остановки и не сбавляя скорости, направился в глубь белорусской территории. Пограничники вынуждены были применить оружие. В автомобиле нашли пистолет, два снарядных магазина и пластид с электродетонаторами.

Тревожные симптомы появились и на западном направлении. При досмотре автобуса Шварцбург (Германия) — Москва был обнаружен предмет, похожий на ручную гранату, начинённую порошком белого цвета, сейчас проводится его исследование.

Настораживает, по словам Лукашенко, то, как только в Белоруссии зашевелилась «пятая колонна», активизировались антибелорусские силы на Западе. ЕС требует освободить участников «марша тунеядцев», выступивших против декрета «О предупреждении социального иждивенчества». Несколько десятков из них за совершение противоправных действий были задержаны, оштрафованы либо приговорены к 15 суткам административного ареста. Английская газета «Гардиан» публикует провокационную статью

давно сбегавшего за рубеж ренегата, лидера «Европейской Беларуси» Андрея Санникова, телеканал «Белсат» из Варшавы транслирует не менее провокационное интервью с Николаем Статкевичем — главным законопроектиром Плошаши.

— Кто-то предположил, что Беларусь созрела для «цветной революции». Но страну мы никому не отдадим. Будем держать её вместе, — сказал Александр Лукашенко на встрече с трудовыми коллективами Могилёва.

Утверждая замысел стратегического российского-белорусского учения, президент отнёс вымыслы о сворачивании военного сотрудничества с Россией:

— Для средств массовой информации особо отмечу, что, вопреки мнениям отдельных «экспертов», никто не собирается сворачивать сотрудничество с Россией в военной области из-за возникших разногласий в других сферах. Наоборот, учение является демонстрацией нашего постоянства в обеспечении безопасности двух братских народов. Международная обстановка обязывает непрерывно повышать мастерство и уровень региональной группировки войск для защиты западных рубежей Союзного государства.

Как не вспомнить, что «отдельные российские эксперты», вроде аналитика Центра военно-политических исследований МГИМО Михаила Александрова, называют Александра Лукашенко врагом России, фактически участвуя тем самым в гибридной войне против Белоруссии вместе с её «пятой колонной» и Западом. И поэтому важно донести до россиян правду о том, кто и как готовит «цветную революцию» для братской ей республики.

Олег СТЕПАНЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). г. Минск.

Сегодня, в дни 100-летия Февральской революции, к каким только ухищрениям не прибегает «певец» романовской монархии, чтобы опровергнуть очевидные факты о её политической и военной прогнилости. Здесь и повторяемая откровенная ложь о наличии каких-то «планов» якобы грандиозного сухопутного наступления, намеченных-де ставкой царя Николая II на весну 1917 года (при этом кто, когда, где такие «планы» видел — никто не говорит). Здесь и фантастические измышления о якобы готовившейся тогдашним командующим Черноморским флотом адмиралом А. Колчаком операции по... захвату Константинопольского моря. Ну просто беличий князь Олег, да и только. И вот всем этим мифическим успехам помешала-де «вредоносная» Февральская революция.

РАЗОБЛАЧАТЬ эти и им подобные высосанные из пальца, но подкрепленные никакими фактами «ловоды» необходимо, что называется, с лета. Как и наметившаяся в последние месяцы в ходе различных популярных политических ток-шоу на центральном телевидении активизация сторонников тезиса о некоей «исключительной экономической развитости» царской России накануне Первой мировой войны. Она-де и потом, в ходе самой войны, помогала... На самом деле этот тезис столь же лжив, сколь и инсинуации по поводу якобы намечавшегося «перелома» в войне в 1917 году. В действительности, ещё перед тем как развалиться политически в феврале 1917-го, романовская Россия напротив подорвала свои финансы и экономику.

Начнём, однако, с предвоенных лет, которые некоторые антикоммунистические «патриоты» купе с откровенно прозападными «либералами» (очередной пример удивительного смыкания!) представляют как некий «экономический бум». В качестве примера приводят, в частности, тот факт, что вот, мол, даже головные конторы многих ведущих западных корпораций находились в России. На самом деле, это свидетельствует лишь о том, что более сильные капиталистические державы охотно «окуничали» наш огромный рынок, тесня своих более слабых конкурентов — капиталистов российских. В связи с этим профессор МГИМО Елена Пономарева на страницах газеты «Известия» напоминает, что иностранному капиталу принадлежало 90 процентов (!) российских шахт, 50 процентов предприятий химической промышленности, 40 процентов металлургических и машиностроительных предприятий. А это означает, что иностранный капитал (прежде всего британский и французский) активно вывозил из России не только необходимые ей самой для ус-

Февралю предшествовал развал

Перед тем как развалиться политически в феврале 1917-го, романовская Россия надорвала свои финансы и экономику

пешного развития ресурсы в материально-вещественном виде, но и непосредственно финансовые средства в виде получаемой на её территории прибыли.

И одновременно тот же самый капитал сжуравил под немалые проценты деньги царскому правительству, при этом зависимость самодержавия от иностранных займов постоянно росла. Из совокупной внешней задолженности всех стран мира, составлявшей к началу 1914 года сумму в 6,3 миллиарда тогдашних долларов, на Россию приходилось почти 2 миллиарда долларов, или свыше 31 процента глобальной задолженности. Эти беспристрастные цифры ещё раз убедительно доказывают подлинное положение царской России по отношению к ведущим западным державам, зависимость её якобы «эффективной» экономики от каменных иностранных займов.

Расплачиваясь за них правительство Николая II предпочло кровью миллионы российских солдат. Одновременно тяжелейшим военным поражением 1915—1916 годов сопутствовало крайне неэффективное ведение хозяйства купе с повальным воровством при военных

поставках и коррупции. Так, ежедневные военные расходы, составившие в 1915 году порядка 26 миллионов рублей, в 1916-м увеличились до 42 миллионов рублей. Чтобы наши современники лучше представили себе масштабы таких сумм, напомним, что, к примеру, месячные жалованье учителя гимназии или армейского поручика составляли около 30 рублей (правда, офицер в таком же звании, но только жандармский и служивший в царской охранке, получал вчетверо

(!) больше армейского, но это так, к слову...). Откуда было взять такие средства? Ответ очевиден: за счёт увеличения всё тех же внешних займов у тех самых просрочивших союзников по Антанте, причём отнюдь не на льготных, а на обычных, коммерческих условиях.

В результате в 1916 году доля иностранных займов в покрытии текущих военных расходов увеличилась до 25 процентов, соответственно к февралю 1917 года только военные долги царского правительства странам-союзникам (это не считая всей массы довоенных долгов британским и французским банкирам) выросли до астрономической по тем временам суммы 5,2 миллиарда рублей. Совокупный же государственный долг Российской империи вообще превысил за предельную цифру в 33 с половиной миллиарда рублей. Здравомыслящим людям становилось очевидно, что страну ждёт неминуемый финансовый крах.

Мало этого: расчётливые союзники, с удовольствием принимавшие в качестве оплаты по процентам за эти займы кровь десятков и сотен тысяч российских солдат, не желали при этом ждать каких-то

будущих гипотетических «побед», а хотели ещё какого-то гарантированного обеспечения. Именно поэтому в период с октября 1914 года по февраль 1917-го царское правительство в качестве обеспечения выплаты внешнего долга передало Великобританию из хранилища Государственного банка золота на общую сумму более чем в 643 миллиона рублей, что составляло порядка 40 процентов всего довоенного золотого запаса России. Союзники взяли, что называется, не поморничившись. Впоследствии это золото так и «растворилось» в хранилищах «честных» британских банкиров. Что до остальной части золотого запаса Российской империи, то после военных поражений 1915 года она была переправлена из Петрограда на Волгу — в Казань и Нижний Новгород; впрочем, это уже совсем другая история.

Последний же удар по разлагавшейся романовской империи нанесла навскивоз коррумпированная, разваливавшаяся система обеспечения продовольствием. Необходимо отметить, что в течение всего военного периода России несказанно повезло в природном отношении: 1914—1916 годы оказались последовательно урожайными. Кроме того, из-за войны экспорт хлеба, которым так гордился царская Россия и сегодня продолжают гордиться её апологеты, практически прекратился. Казалось бы, пользуясь: создалась парадоксальная ситуация, когда в условиях военного лихолетья, тем не менее, можно было бы прилично обеспечить население крупнейших городов хлебом. Ан не тут-то было! Система распределения хлеба вследствие повального воровства чиновничества (воистину современным чиновникам есть с кого брать пример!) стала давать сбои уже с самого начала войны, в частности, перебой с его доставкой в столицу — Петроград — случился неоднократно, правда, до поры были кратковременными.

А вот когда в 20-х числах февраля хлеб перестал доставлять в магазины и лавки несколько дней подряд, разразился кризис. Терпение рабочих столицы лопнуло, и 23 февраля (по старому стилю) народные массы Петрограда вышли на улицы первоначально с предельно простым лозунгом: «Хлеба!» Уже позднее к нему добавился ещё один — не менее простой и понятный: «Долой самодержавие!» Так начиналась Февральская революция.

Олег ЧЕРКОВЕЦ. Доктор экономических наук.

Геннадий ЗЮГАНОВ:

«Развитие социалистического Китая — в интересах всего мира»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сорок лет назад Китай находился на десятом месте в мире по ВВП, теперь — на втором. На сегодняшний день Китай является мировым рекордсменом по размерам государственных валютных резервов (почти 4 триллиона долларов) и по промышленному производству. Доля КНР в мировом промышленном производстве составляет 20 процентов, хотя двадцать лет назад не превышала 3 процентов.

Когда мы, жители России, узнаём об этих цифрах, к радости за великого соседа примешивается вполне понятное сожаление за собственные упущенные возможности. Потому что наша страна по-прежнему проигрывает по всем показателям. На СССР приходилось более 20 процентов мировой промышленности, а сейчас доля России упала до 3 процентов.

По сути, за эти годы Пекин совершил грандиозную модернизацию, сравнимую по объёмам и значению со сталинской индустриализацией СССР. Доля промышленности в ВВП превышает 50 процентов, причём активно растут наукоемкие отрасли. По доле высокотехнологичной продукции в экспорте обрабатывающей промышленности Поднебесная уже превзошла США и Японию. Современный Китай — это мировой лидер в производстве автомобилей, телекоммуникационного оборудования, морских судов, стали, цемента, минеральных удобрений и много другого.

Нет ни одной отрасли промышленности, которая не существовала бы в Китае. Но успехами индустрии ваши достижения не ограничиваются. Страна полностью обеспечила себя продовольствием и стала экспортёром значительных объёмов сельскохозяйственной продукции. И это в условиях, когда на одного китайца приходится втрое меньше обрабатываемой земли, чем на среднестатистического жителя планеты!

Наконец, нельзя забывать про социальную сферу. Если в 1970-х годах в состоянии крайней бедности жил каждый четвёртый гражданин КНР, то сегодня таковых — не более 2 процентов. Но на этих результатах власти страны не собираются останавливаться. Я знаю, что среди приоритетов XIII пятилетки — окончательное искоренение бедности.

Таким образом, у меня нет сомнений, что поставленная цель — построить к 2021 году общество «средней зажиточности» — вполне достижима. Но это, напомню, только промежуточная ступень к 2049 году, когда в Китае должно быть построено «могучее, богатое, демократическое, цивилизованное, гармоничное и модернизированное социалистическое государство».

Именно эту формулировку использовал последний съезд Компартии Китая.

Здесь нельзя не обратить внимания на личность нынешнего Председателя КНР Си Цзиньпина. Он, как опытный и мудрый руководитель, сумел проложить идею, которой вдохновил сотни миллионов людей. Этой идеей стала «китайская мечта», которая и должна быть достигнута к 2049 году. По словам Председателя КНР, главными целями «китайской мечты» являются превращение Китая в богатое и сильное государство, обеспечение счастливой жизни для народа.

В отличие от «американской мечты», в которой делается ставка на индивидуализм, в Китае считают, что успеха можно достичь только сообща, коллективными усилиями всего народа. В связи с этим хочу процитировать строки поэта танской эпохи Бо Цю-И:

**Достойного мужа
заботит счастье других.
Разве он может
любить одного себя?**

«Поднебесная принадлежит всем» — таково самое сжатое содержание великой идеи, на которую опираются современные китайские руководители. Из этого же проистекает принципиальная разница в отношении к окружающему миру. «Американская мечта» имеет своим следствием экспансию, подчинение других стран олигархической элите. Китай же, как неоднократно подчёркивал Си Цзиньпин, несёт ответственность за прогрессивное развитие всего

мира. Шаги Китая на международной арене подтверждают ориентацию на мирное сотрудничество. В КНР предпочитают развивать экономические и культурные связи со странами, не увязывая это с политическими условиями.

Под руководством Си Цзиньпина разработана грандиозная стратегия «Один пояс — один путь», направленная на взаимную интеграцию десятков стран. Пекин готов выделить на это один триллион долларов, которые пойдут на строительство дорог, трубопроводов, заводов и фабрик. То есть, в конечном счёте, на повышение уровня жизни сотен миллионов людей. В Китае справедливо полагают, что мирная и благополучная жизнь окружающих стран привлечёт их к Поднебесной сильнее, чем грохот пушек и угрозы вторжения.

Сегодня мы видим, как Китай укрепляет свои позиции в Евразии, Африке, Латинской Америке. На наших глазах формируется фактически новый полюс мироустройства, базирующийся на более справедливой основе, чем система либерального капитализма и американской экспансии. Дальнейшее движение по этому пути приближает Пекин к достижению целей «двух столетий».

— **Какие важные моменты, с вашей точки зрения, должны быть затронуты в новой стратегии Китая до 2078 года? Какие этапы достижения важнейших целей вы бы выделили?**

— На мой взгляд, это очередное подтверждение мудрости руководства вашей страны, ставящего перед собой прекрасные цели. Конечно, трудно заглядывать в эпоху, в которой будут жить мои внуки и правнуки. Трудно, но интересно и чрезвычайно захватывающе.

Выскажу свою мечту. 2078 год я вижу временем активного созидания обновлённого социализма, гармоничного взаимодействия человека и природы. Уверен, что восторгается советский принцип: человек человеку не волк, а друг, товарищ и брат. Появятся прекрасные возможности полной реализации того потенциала, который заложен в сотрудничестве всех людей Земли. Планету перестанут уродовать кровавые конфликты. Не будет больше драматичного и преступного раскола на тех, кто умирает от голода, и тех, кто купается в роскоши, дурает от вседозволенности. Человечество выйдет на путь гармоничного развития, становясь настоящей семьёй народов.

Китай является локомотивом движения к этому справедливому миру. Успешное достижение целей «двух столетий» превратит КНР в глобальную сверхдержаву, центр притяжения всех прогрессивных сил и обездоленных людей планеты. Для этого Китаю нужно ещё выше поднять знамёна социальной справедливости, ударного труда и братства народов Земли. Только истинный гуманизм, лежащий в основе коммунистических идей, способен вывести мир из замкнутого круга порождаемых капитализмом противоречий.

Ещё я надеюсь, что рука об руку с Китаем в этом новом мире будет идти обновлённая социалистическая Россия. История уже знает примеры успешного сотрудничества наших народов. СССР под руководством И.В. Сталина помог вам изгнать японских оккупантов и установить народную власть, заложить основы современной индустрии. Если наши страны вновь соединятся под флагом социализма и дружбы, глобальным будет нанесён смертельный удар.

— **Как бы вы оценили вклад Китая в мировое развитие в области культуры, науки и техники, теории развития, формирования моделей развития?**

— Несомненно, роль и значение Китая в мировой цивилизации очень весомы, но, к сожалению, известно далеко не всем. Многие до сих пор смотрят на прошлое и настоящее глазами Голливуда и думают, что западная цивилизация обогатила нас всеми существующими благами. Это глубокое заблуждение. Вплоть до Нового времени Китай находился впереди Европы по экономическому развитию, технологическому уровню, культуре и образованию.

Например, астрономия впервые обрела характер науки именно в Китае.

Бумага, порох, компас, часы — все эти изобретения принадлежат китайскому народу. Книгопечатание также берёт начало не с Библии Гутенберга. За многие годы до этого у нас в стране было наложено печатание книг.

Китайская философия, литература, живопись, музыка входят в золотую коллекцию мировой культуры. Они обогатили её огромным количеством бессмертных творений. Сегодня китайская культура распространяется по миру, вызывая большой интерес своей самобытностью и многообразием.

Но, говоря о прошлом, нельзя забывать о нынешнем времени. Современный Китай находится в авангарде мирового научно-технического прогресса. Недавно мне попался список важнейших открытий и достижений минувшего года. Первое место в нём уверенно занимает КНР. В провинции Гуйчжоу открыт крупнейший в мире радиотелескоп FAST диаметром 500 метров. Он позволит заглянуть в самые отдалённые уголки Вселенной.

А это было невозможно в отсутствие развитой науки. Китай занимает лидирующие позиции в сфере опытно-конструкторских разработок и научных исследований. По числу запатентованных изобретений и индексу цитируемости КНР обогнала Японию и вышла на второе место после США. А по количеству научных публикаций Китай занял первое место. Доля расходов на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы в ВВП Китая выросла с 0,57 процента в 1995 году до 2,09 процента в 2014-м. В России же доля расходов на НИОКР сегодня едва превышает 1 процент.

Вашим успехам способствует грамотная политика партии и государства, понимающего, что без развития науки невозможно достичь поставленных целей. Китай стабильно находится на первом месте в мире по объёму выделяемых средств на исследования и по численности научно-технического персонала. Одной из причин успехов Китая является поддержка академической науки. В КНР не пошли по пути разрушительных реформ, а провели успешную адаптацию классического академического наследия к современным условиям.

Вообще, Китай представляет собой уникальный пример соединения традиций и инноваций. Ваша страна не закрывается от мира, а внимательно изучает мировой опыт и берёт лучшие инструменты, адаптируя их под собственные условия. Чрезвычайно важно, что этот подход применяется по отношению и к образованию, и к культуре.

Отрадно, что в Китае любят и ценят советскую культуру. Стыдно в этом признавать, но порой больше, чем наши рыночные фундаменталисты. Достаточно вспомнить именованный огромный успех сериал, снятый по произведению Н.А. Островского «Как закалялась сталь».

«А зори здесь тихие...» по книге Б.Л. Васильева. А в ближайшем время китайские кинематографисты собираются снять фильм «Человек-амфибия».

— **С какими трудностями и вызовами, на ваш взгляд, сталкивается и ещё может столкнуться Китай при реализации стратегии развития? Какое место в процессе реализации новой стратегии развития Китая может играть сотрудничество с Россией, США, другими крупными державами?**

— Было бы преувеличением утверждать, что у Китая нет проблем. Руководители вашей страны неоднократно беседовали со мной о причинах разрушения СССР и предательства верхушки КПСС. И сделали далеко идущие выводы. Многие мои работы по этим проблемам переведены на китайский язык. Вызовы, с которыми сталкивается КНР, я бы разделил на две группы: внутренние и внешние.

Внутренние трудности большей частью связаны с исчерпанностью прежней модели развития. В ней Китай являлся собой огромную мировую фабрику с дешёвой рабочей силой. На протяжении тридцати лет эта модель позволяла стране добиваться невиданных темпов роста. Но растущие издержки всё больше затмевают собой пользу. Среди них — ущерб для экологии и ограниченный

потенциал развития экспортноориентированного производства.

Китайское руководство понимает важность того, чтобы не темпы, а качество развития и научно-технический прогресс стали основным принципом социально-экономической системы. XIII пятилетка базируется на идеях перехода к высокотехнологичному производству. Идёт репероентирование экспорта с товаров на технологии и опережающее развитие внутреннего спроса.

Другой проблемой является коррупция. Трагический опыт КПСС учит, что она подобна раковой опухоли, коррупция, которая разъедает даже самую высококачественную сталь. Сегодня в Китае развернулась беспощадная борьба с коррупцией как явлением, способным нанести ущерб стратегическим планам и единству страны. От наказания за мздоимство в Китае не астрахивают никто. Это позволяет наелаться если не на полное искоренение, то на существенное ослабление этого опасного явления.

Надёжной гарантией следования КНР по избранному пути является сохранение и укрепление руководящей роли Коммунистической партии. КПК за короткое время решила масштабную задачу по возвращению Китаю его исторического места в мире. Сейчас партия продолжает уверенно и надёжно стоять на защите завоеваний социализма с китайской спецификой. В этом — залог решения имеющихся проблем.

Вторая группа трудностей связана с внешними причинами. США и их нативские союзники с большой ревностью следят за успехами Китая. Им важно не допустить реализации стратегии «Один пояс — один путь». Для этого поддерживается высокий градус напряжения в Афганистане, на Ближнем Востоке. Надо быть очень бдительными в Средней Азии. Откровенно провокационные акции имеют целью подорвать высокий авторитет КНР на международной арене, нанести удар по национальным интересам страны в жизненно важных регионах. Нельзя не заметить роста активности Вашингтона в создании враждебного КНР внешнеполитического окружения. Американские политики давно лелеют мечту запретить Китай в его границах, втянуть в региональные конфликты и максимально ослабить.

Другим направлением американской стратегии стало усиление протекционистских мер, создание искусственных таможенных и инвестиционных барьеров, направленных против Китайской Народной Республики.

Но эти козни напрасны. Все антикитайские действия разбиваются о миролюбивую, но вместе с тем твёрдую внешнюю политику Пекина. А поскольку противник давно доказал свою приверженность к силовому достижению целей, КНР наращивает оборонный потенциал, добившись на этом пути уже больших результатов.

Что касается России, то всестороннее укрепление отношений с Китаем соответствует долгосрочным интересам обеих стран. На этом пути есть хорошие подвижки, но их недостаточно. На долю КНР приходится лишь 12 процентов внешнеторгового оборота России, и, к сожалению, этот показатель сейчас не растёт. Для Китая Россия является ещё менее существенным экономическим партнёром, имея долю в его внешнеторговом обороте всего 2 процента. Так что простор для развития экономических связей огромный. Совершенно очевидно, что нам надо наращивать взаимодействие по всем направлениям.

Это важно не только с точки зрения экономики, но и безопасности. Выстоять перед лицом наступления американского глобализма можно, только объединив усилия. КНРФ является последовательной сторонницей стратегического союза нашей страны с КНР. Построить справедливый мир для народов России и Китая смогут только сообща.

В этом году все трудящиеся готовятся отметить 100-летие Великого Октября. Наши совместные усилия по проведению этого выдающегося юбилея будут прекрасным примером в борьбе за подлинное народовластие, мир и дружбу на нашей планете, в борьбе за социализм.

Заметки по поводу

В пятницу, 17 марта, Государственная дума голосами «Единой России» приняла поправку в Налоговый кодекс, которую в прессе уже окрестили «новым законом Ротенберга» (или иначе — «законом Тимченко»). Суть поправки в том, что физические лица, попавшие под международные санкции, могут добровольно объявить себя нерезидентами РФ и, таким образом, не платить налоги с доходов, полученных за рубежом. Поправка принята практически без обсуждения в Думе спустя всего лишь несколько дней после её первоначального внесения, так что у общества не было никаких шансов разоблачить в этой очень неоднозначной теме и выразить своё отношение к ней.

Второй «закон Ротенберга»

СОГЛАСНО НОВОЙ ПОПРАВКЕ, физические лица, являющиеся налоговыми резидентами других стран, находящиеся под «мерами ограничительного характера» других государств (так на языке законодательства обозначаются санкции), вне зависимости от того, находились они на территории РФ или нет, могут отказаться от российского налогового резидентства. Для этого им надо подать заявление в ФНС, приложив к нему документ о налоговом резидентстве в другой юрисдикции.

Напомню, что в России налоговые резиденты определяются как физические лица, которые фактически находятся в РФ не менее полугода (183 календарных дня) в течение следующего полдня двенадцати месяцев, в то время как в большинстве других стран используются иные критерии налогового резидентства (например, место проживания семьи). Поэтому возможны ситуации, когда человек оказывается налоговым резидентом одновременно и в России, и в какой-то другой стране. В РФ нерезиденты платят подоходный налог только с доходов, полученных в России: по ставке 30% вместо стандартных 13%. При этом их зарубежные доходы российских налоговиков интересовать не должны — ни в смысле уплаты подоходного налога, ни в смысле подачи отчётов. Резиденты же должны платить как с российских, так и с зарубежных доходов. Однако на практике двойного налогообложения не происходит благодаря наличию у России со всеми странами, кроме некоторых офшорных юрисдикций, международных соглашений об избежании двойного налогообложения.

Таким образом, новая поправка позволяет лицам, находящимся под санкциями, избежать декларирования своих зарубежных доходов и уплаты налогов с них в российский бюджет, если они станут налоговыми резидентами в некоторых офшорных юрисдикциях (а такое резидентство зачастую можно просто купить). В частности, находящиеся под санкциями лица смогут освободиться от обязанности подавать отчётность по своим контролируемым иностранным компаниям (КИК), включая компании, зарегистрированные в офшорных юрисдикциях.

Антироссийские персональные санкционные списки ЕС, США и других западных стран включают в основном военных, политиков и госслужащих: большинство этих людей не может иметь иностранного гражданства или налогового резидентства. Поэтому очевидно, что новая поправка писалась в интересах очень небольшого числа конкретных людей, а именно находящихся под санкциями бизнесменов, таких как, например, Геннадий Тимченко, Аркадий Ротенберг, Игорь Сечин. Не очень понятно, зачем властям понадобилось принимать столь одиозный закон, особенно в предвыборный год. По-видимому, это делается для укрепления лояльности бизнес-элит перед лицом западных санкций, что приоброло особую актуальность именно сейчас, когда стало понятно, что санкции — это всерьёз и надолго.

Такой законопроект не мог не вызвать шквала критики со стороны российского общества. Сразу вспоминается похожий «закон Ротенберга», который так и не был принят во многом из-за резко негативной реакции общественности. Напомню: законопроект №607554-6, именованный в прессе «законом Ротенберга», был внесён депутатом от «Единой России» В.А. Поневежским в сентябре 2014 года и предполагал выплату из федерального бюджета компенсации российским гражданам и организациям, зарубежное имущество которых подвергнуто аресту или другим взысканиям по решениям иностранных судов. В СМИ законопроект связывался с именем Аркадия Ротенберга, так как у него были арестованы в Италии недвижимость и банковские счета (однако впоследствии бизнесмен заявил, что даже в случае принятия закона он не собирается обращаться за компенсацией).

В октябре 2014 года законопроект был принят в первом чтении, но негативная реакция общества на него была столь сильна, что власти не решились выставлять его на второе чтение. Документ два с лишним года лежал в Думе в ожидании подходящего момента, и только сейчас, 16 марта 2017 года (то есть практически одновременно с принятием новой поправки о налоговом резидентстве), профильный Комитет (по конституционному законодательству и

госстроительству) рекомендовал отклонить законопроект.

Таким образом, второй «закон Ротенберга» по сути является заменой первого «закона Ротенберга»: власти попытались заменить один закон о преференциях некоторому кругу лиц на другой — похожий, но пока ещё не столь нашумевший. Причём из неудачи с принятием закона Ротенберга были извлечены уроки: на этот раз власти постарались провести законопроект через Госдуму столь стремительно, чтобы никто ничего не успел понять. Для этого им пришлось действовать не совсем стандартно.

Стандартная процедура рассмотрения законопроекта в Государственной думе состоит в следующем. Новый законопроект вносится в Думу вместе с пояснительной запиской, объясняющей его смысл и пользу (если законопроект имеет финансовые последствия) в комплексе документов включается финансово-экономическое обоснование, то есть расчёты того, какое влияние будущий закон окажет на доходы и расходы государственного бюджета. Всё это обсуждается на заседаниях профильного комитета с учётом мнений различных министерств и ведомств, а также общественных организаций, имеющих отношение к предмету законопроекта. И только после всех этих обсуждений законопроект выносится на пленарное заседание Думы и может быть принят в первом чтении.



Рассмотрение в первом чтении означает, что зафиксирована концепция законопроекта, и теперь менять в нём можно только детали, не изменяющие сути. Это делается посредством внесения поправок, на что обычно даётся один месяц. Далее все эти поправки рассматриваются профильным комитетом и затем пленарным заседанием Думы. Принятые поправки вносятся в законопроект, и он в таком виде принимается во втором (основном) чтении.

Однако в данном случае власти пошли другим путём. Вместо того чтобы вносить в Думу соответствующий законопроект, председатель думского Комитета по бюджету и налогам депутат Макаров внёс его в качестве поправки в другой законопроект, к которому предлагаемая мера не имеет практически никакого отношения, кроме того, что в обоих случаях речь идёт о внесении изменений в Налоговый кодекс. А именно поправка о налоговом резидентстве лиц, находящихся под санкциями, была внесена в законопроект №46023-7 «О внесении изменений в главу 23 Налогового кодекса Российской Федерации (в части определения налоговой базы в отношении доходов в виде процентов по обращающимся облигациям российских организаций)», который затем был рассмотрен Думой во втором чтении. Такой ход позволил не только сократить срок принятия одиозных изменений под видом поправки до нескольких дней, но и обойтись без предъявления пояснительной записки и финансово-экономического обоснования предлагаемой меры.

Отметим, что это не первый случай применения подобной практики «ускоренного» рассмотрения спорных законопроектов в российской Госдуме, но правилом это всё-таки ещё не стало. Однако тенденция к минимизации общественной дискуссии при принятии законов всё вполне ошутима. Роль парламента в России всё больше сводится к автоматическому одобрению принимаемых властью решений, то есть разделение исполнительной и законодательной власти уже полностью подмяло под себя власть законодательную. Поэтому в будущем можно ожидать принятия ещё более одиозных законов, так как общественное мнение практически не влияет на ход рассмотрения законопроектов Государственной думой.

Татьяна КУЛИКОВА.
Экономист.

Добились!

Указ отменён

Омский областной суд наконец принял решение, за которое боролся молодой депутат

В НОЯБРЕ прошлого года «Правда» писала о том, что сельский депутат Андрей Ягодка объявил голодовку в знак протеста против непомерно высоких тарифов на воду и тепло, установленных в Омском районе по указу губернатора Виктора Назарова. К примеру, в одном из районных посёлков, в Дружину, плата за население за тепловую энергию по этому указу выросла на 93%! Протестовал Ягодка и потому, что решение по этим тарифам на Совете депутатов было принято незаконно, с нарушением регламента: за указ, повлекший повышение платы для населения Омского района за коммунальные услуги, проголосовало лишь 7 депутатов при необхо-

димом кворуме в 10 голосов. Акции молодого депутата активно поддержали коммунисты не только словом, но и делом: вместе обивали пороги всевозможных инстанций. Вот что рассказала Татьяна Луккина, коммунист, депутат Совета Омского муниципального района: «Более года мы активно действовали по решению этого вопроса. Нас, тех, кого возмутил произвол власти, всего несколько депутатов. Но нашей воли оказалось достаточно, чтобы добиться справедливого решения! Был получен протест прокуратуры, в августе состоялся районный суд по делу об отмене решения Совета. В октябре прошёл областной суд, ведем мы получили нулевой результат. Андрей Ягодка решился

на крайнюю меру протеста, поэтому что казалась ситуация непробиваемая. Протест молодого депутата не был пустым. Он привлек к проблеме огромное внимание общественности. Мы обратились также за помощью к депутату Государственной думы Олегу Смолину, сами неоднократно выражали протест. Говоря откровенно, я удивлена тем, что всё-таки суд оказался на нашей стороне, но рада, что удалось защитить интересы жителей Омского района».

Итого протестных действий так: 14 марта 2017 года, на тринадцатом (!) по счёту заседании по проблемной теме, Омский областной суд отменил указ губернатора, согласно которому тарифы на ряд коммунальных услуг в Омском районе были значительно увеличены. На днях решение суда вступит в законную силу, и люди смогут потребовать у власти вернуть переплату.

Юлия БОГДАНОВА.

Реквием по науке?

Кандидаты в президенты РАН берут самоотводы

РОССИЙСКАЯ академия наук, похоже, опять становится центром противоборства общественных сил. Надежды на то, что РАН вырвется-таки из под прессина правительства, добилась самостоятельности и утверждения устава, который в большей степени соответствовал её предположениям, а не кабинета, оказались преждевременными. Не мутьём, так катаньем исполнительной власти добивается поставленных целей. Нынешнее общее собрание должно было стать примечательным тем, что на нём впервые спустя три года после принятия нового устава члены академии изберут нового президента РАН сроком на пять лет. Однако это означало бы, что академия выжила и попытка выстроить её структуру и кадровый состав по ранжиру, навязанному Федеральным агентством научных организаций (ФАНО), сократить финансирование с помощью научной «оптимизации» потерелись крах.

И вот в преддверии общего собрания, в пятницу, 17 марта, среди научной общественности начали циркулировать слухи о предстоящем самоотводе всех трёх кандидатов на пост президента РАН. Они подтвердились в понедельник, 20 марта. Свои кандидатуры снял директор Института молекулярной биологии академик Александр Макаров и директор Института проблем лазерных и информационных технологий академик Владислав Панченко. Президент РАН Владимир Фортун также принял такое решение, объяснив его нежеланием стать безальтернативным кандидатом и опасением за единство академии.

После жаркой дискуссии, которая затмила все остальные вопросы, было решено обратиться к правительству с просьбой пролить полномочия президиума до ноября, а пока «подчистить» устав, убрав из него «шероховатости». Речь идёт об узких местах в нормативных документах, прежде всего в уставе, в том, что касается порядка выбора и системы выдвижения кандидатов. Собрание проголосовало за продление на упомянутый срок полномочий президента РАН, президиума и вице-президентов Академии наук в их нынешнем составе.

Со своей стороны правительство изъявило готовность

оказать академии помощь в подготовке внутренних нормативных актов, которые позволят как можно быстрее провести выборы президента РАН.

Часть членов академии не скрывала своего недовольства и недоумения. По мнению председателя профсоюза работников РАН Виктора Калининкина, все аргументы бывших кандидатов — не более чем отговорки, причина заключается в другом:

— Российскую академию наук намеренно лишают возможности существенно влиять на общественные процессы. Исполняющий обязанности президента РАН — это совсем не то, что президент. Это фигура, которая будет куда труднее противостоять прессингу, попыткам навязать финансирование относительно небольшой группы лабораторий и ликвидации всех остальных. Возможен и такой вариант: устав будет подправлен таким образом, что выборы станут бессмысленными, превратятся в некий фарс.

Виктор Калининкина беспокоит, что корректировка программы фундаментальных исследований может привести к изъятию двух третей их, к тому, что финансирование сосредоточится только на «лучших».

Некоторые академики и членкоры расценили происходящее как сценарий, необходимый в качестве подготовительной меры для полного подчинения Академии наук властям и подготовки общественного мнения к тому, что президента РАН будет назначать президент России.

Резким было выступление экс-депутата Госдумы от КПРФ, члена ЦК партии, академика КИЯ Бориса Ашпина, который назвал всё происходящее вокруг академии спецоперацией: в академии нужны были засланные казачки, которые в нужный момент действуют по команде, и вот два кандидата сыграли свои роли.

Борис Ашпин предложил собранию не принимать никаких решений, а обратиться к администрации президента и к правительству с просьбой о юридической экспертизе ситуации, сложившейся в связи с отказом всех кандидатов от участия в выборах. Юристы — члены академии тоже должны сказать своё слово. А также проинформировать участников собрания о документах



и событиях, которые послужили основанием для отката кандидатов в президенты РАН от участия в выборах. Вспомнить, что в соответствии с законом академия независима в своей деятельности. Закон о РАН не запрещает собранно избрать новый состав президиума академии. Возможно, есть несоответствие с уставом академии, «но устав принимаем и корректируем мы сами». Принятое решение не может быть скорректировано.

— Академия не может и не должна сегодня вступать в конфронтацию с властью, — резюмировал академик Кашин. — Власть есть власть, академия есть академия. Но при этом мы не должны также терять самоуважения и становиться в какую-то позорную позицию в совершенно очевидной ситуации. А если власть будет продолжать свою политику, не изменит своего отношения к академии, то, наверное, нам останется только переключать Михаила Евграфовича Салтыкова-Шchedрина и выбирать: кто из его героев больше похож на нынешних правителей.

— Мы отбивали попытки «оселить» РАН в течение последних трёх лет. И, поскольку держались стойко, Академия наук продолжала играть важную роль в обществе, — заявил нашему корреспонденту Виктор Калининкин.

— Если же в ближайшие 2–3 месяца начнутся попытки переделки структуры фундаментальных исследований, значит, я оказался прав в своих опасениях. Если профсоюз останется в одиночестве, если РАН разработает, придётся записывать реквием по фундаментальной науке.

Александр МЕШКОВ.

● Над Российской академией наук существуют трудности.

Вести с Украины

Под канонаду в Донбассе Пентагон готовит свой десант

Бои на Мариупольском направлении не прекращаются несколько дней. Представители ополчения заявляют, что украинские военные провоцируют позиционные бои на этом участке фронта, а также обстрелами Коминтернова вынуждают Донецкую народную республику на ответные действия.

20 МАРТА украинские диверсионные группы пошли в наступление под прикрытием интенсивного миномётного огня и бронетехники, пытаясь прорвать позиции войск ДНР в районе Коминтернова. Об этом сообщило Донецкое агентство новостей со ссылкой на оперативное командование войск ДНР.

«В результате ожесточённого боестолкновения украинские войска вынуждены были отступить на исходные позиции. Прорыв не удался, — заявил заместитель командующего оперативным командованием ДНР Эдуард Басурин. — Важно отметить, что потери украинских силовиков 20 марта под Коминтерновом составили: в личном составе — 12 погибших и 14 раненых военнослужащих, а в технике — два БМП и повреждённый танк». Как добавил Басурин, большинство тел украинских силовиков было брошено после неудавшейся атаки непосредственно вблизи позиций ДНР без участия командиров и сослуживцев. Со стороны войск ДНР ранения получили трое бойцов.

На следующий день, по сообщению военкора, над Горлов-

кой около 19.55 пролетел реактивный самолёт. Информацию подтвердили местные жители. Предположительно это был Су-27. Источник ИА «Новороссия» в Горловке сообщает, что самолёт на большой высоте зашёл со стороны Артёмовска, сделал круг над городом и улетел в направлении Дзержинска.

Согласно Меморандуму, подписанному в Минске 19 сентября 2014 года (к Минскому протоколу от 5 сентября 2014 года), и Комплексу мер по его выполнению от 12 февраля 2015-го, вместе с расширением зоны безопасности — увеличением дистанции отвода тяжёлых вооружений от линии разграничения — введён запрет на использование в «зоне безопасности» минных заграждений, радиолокационного оборудования, а также запрет на полёты боевой авиации с целью полного исключения вероятности её применения в отношении мирного населения.

Случившийся факт в очередной раз свидетельствует о грубейших нарушениях Киевом международных договорённостей в зоне конфликта в Донбассе.

Не прекращаются бои на окраинах Донецка и Докучаевска.

Украинские войска регулярно ведут артиллерийский огонь по позициям ВС ДНР под Докучаевском, при этом постоянно попадают по жилым кварталам.

Вечером 21 марта бои в пригородах Донецка и Горловке велись с особым ожесточением. В северной части столицы ДНР, на линии Авдеевская промзона, Спартак и Донецкий аэропорт разгорелось серьёзное сражение, после того как украинские войска задействовали миномёты, танки и артиллерию. Как отметили местные жители, звуки мощных разрывов были слышны отчётливо почти во всех районах города. ВС ДНР вели отчаянный огонь на подавление огневых точек противника.

После обстрела ВСУ 21 марта в Коммунарке получили повреждения здания школы и детского сада. «Повреждено остекление в детском саду и школе посёлка, также повреждено остекление и кровля в двух домах по улице Октябрьская. В посёлке Зайцево по улице Есенина — прямое попадание в дом», — сообщил представитель минобороны. В ведомстве добавили, что также в результате обстрелов повреждены многоквартирный дом в Докучаевске и частный дом в посёлке Александровка в Донецке.

В тот же день жители трёх сёл Новоозовского района на юге Донецкой народной республики остались без электроснабжения из-за повреждения инфраструктуры в результате обстрела с украинской стороны.

СТОЧКИ ЗРЕНИЯ президента Украины Петра Порошенко, всё это происходит по вине российских агрессоров. Во время выступления на заседании Совета регионального развития глава представительства Европейского инвестиционного банка на Украине Лилия Чернявская заявила: «Одна из флагманских операций для нас и для страны — это поддержка людей, которые оказались в сложной ситуации из-за конфликта на востоке».

Порошенко прервал её выступление словами: «Я прошу прощения, у нас нет конфликта на востоке, у нас есть российская оккупация украинской земли».

Тем временем на официальном портале Вооружённых сил США army.mil появилось сообщение, озаглавленное «45-я пехотная бригада боевая группа готовится к высадке на Украине». Известно, что эта пехотная бригада боевая группа является составной частью Thunderbird — бригады пехоты армии Соединённых Штатов. Бригада известна спецоперациями и обучением бойцов в Кувейте, Ираке, Афганистане и Саудовской Аравии.

Её развертывание будет происходить на Украине под видом совместных учений, о которых накануне отчитались на сайте армии США.

В.М.Т.

Белорусский пример

Воспитывать гражданина

организации идеологической и воспитательной работы с детьми и молодёжью, а также определение дальнейших путей их сотрудничества в современных условиях.

«Школа и родители не должны оставлять ребёнка один на один с проблемой. Жизнь ведь не стоит на месте, появляются новые вызовы. Мы видим эти проявления в Интернете, в социальных сетях, где дети подталкивают к суицидальным поступкам. Это проблема не только и не столько правоохранительных органов. Почему так происходит? Ребёнок предоставлен сам себе, он не находит понимания в семье, у педагогов и пытается решать проблемы, с которыми столкнулся, один на

одина», — отметил министр. Он подчеркнул: система образования и родители должны консолидировать усилия, чтобы ребёнок понимал, что он может решить с ним любую проблему, а не замыкаться в себе и не подвергаться информационному насилию в Интернете.

Сегодня в республике активно обсуждается вопрос шестого школьного дня. Некоторые родители говорят, что ребёнку обязательно идти в школу, лучше отвести его на экскурсию или в аквапарк. «Это прекрасно. Но сколько у нас семей, которые не могут поехать? Либо могут, но не везут, и дети предоставлены сами себе», — сказал И. Карпенко. Он сообщил, что уже внесены изменения в орга-

низацию шестого школьного дня. По субботам проводятся консультации для родителей по вопросам обучения и воспитания. Возможно, появятся здесь и новые методы работы.

Запронута была и тема научно-методического обеспечения программы непрерывного воспитания детей и учащейся молодёжи. «Для нас это очень важно и в том плане, чтобы не только идеологи и воспитатели, но и педагоги-предметники включились в эту работу. Не стоит забывать, что мы не просто должны давать знания ребёнку, но и в первую очередь формировать личность, которая завтра будет обеспечивать позитивное развитие современного белорусского государства», — подчеркнул министр.

Как сообщала недавно «Правда», первый секретарь ЦК Коммунистической партии Беларуси И.В. Карпенко назначен министром образования республики. На днях, информирует БЕЛТА, Игорь Васильевич принял участие в проходившем в Гродно республиканском семинаре-совещании «Пути совершенствования идеологической и воспитательной работы в системе образования Республики Беларусь».

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ мероприятия — выработка инновационных форм взаимодействия органов исполнительной власти, учреждений образования всех уровней, массмедиа, общественных объединений в

В фокусе — Центральная Азия

Зарубежными займами сыт не будешь

ТРЕТЬ НАСЕЛЕНИЯ Таджикистана страдает от неурожаина, уровень жизни населения снижается несколько лет подряд. Руководство страны не может справиться с экономическим кризисом, а большинство программ остаётся исключительно на бумаге, пополняя и без того разбухший ворох пустых обещаний.

Резкое выступление государственных чиновников Таджикистана обходится без слов о росте благосостояния граждан, снижении уровня бедности и прогрессе всех сторон жизни страны. Выступая с посланием к народу в конце прошлого года, Эмомали Рахмон заявил, что благодаря принятым правительством мерам республика вступила в период развития, были обеспечены «стабильный прогресс экономики, улучшение уровня жизни народа». И это, как добавил президент, только начало. По его словам, к 2030 году ВВП в расчёте на душу населения вырастет втрое, а уровень бедности сократится в два с лишним раза.

Тем более горькой оказалась ложка дёгтя, преподнесённая Международным исследовательским институтом продовольственной политики. В опубликованном докладе «Глобальный индекс голода—2016» сообщается, что в Таджикистане неурожаина в 2016 году достиг 30 процентов населения. Тревогу внушает и тенденция изменения рассматриваемого индекса. Если в процентном отношении доля голодающих снизилась за год на 0,3 процента, то в абсолютном исчислении положение стало хуже. Число страдающих от неурожаина граждан увеличилось с 2,57 до 2,6 милли-



она человек. Согласно тому же исследованию, 26,8 процента детей в Таджикистане отстают в развитии по причине недостаточного питания.

Не менее неприятным для властей страны стал доклад, составленный Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ). Всемирным банком и Всемирной продовольственной организацией проведённые опросы домохозяйств показали: значительная часть населения республики вынуждена экономить на питании, что приводит к массовому недоеданию. Особенно сильно сказывается эта ситуация на здоровье детей. У 10 процентов из них зафиксировано острое недоедание и, как следствие, истощение. Ещё 26 процентов детей в возрасте до пяти лет хронически недоедают.

Массовая бедность сопровождается углублением имущественного расслоения. По информации международных экспертов, жители с низкими доходами обеднели за последние годы в среднем на 23 процента — на-

много сильнее, чем слои населения со средними и высокими доходами. Чтобы хоть как-то выжить, люди готовы на самую низкооплачиваемую работу. Причём нередко это дети и подростки, вынужденные с самых ранних лет трудиться на рынках, в автомаюках и т.д. Согласно информации Международной организации труда, в Таджикистане не работают 11 процентов детей в возрасте от 5 до 11 лет.

Текущая обстановка не позволяет надеяться на скорые изменения к лучшему. Экспертка Таджикистана третий год подряд испытывает спад. Внешнеторговый оборот в январе 2017-го оказался на 17 процентов меньше, чем годом ранее. Отрицательное влияние оказывают несколько факторов. Во-первых, резкое снижение денежных переводов от трудовых мигрантов, работающих в России. За 9 месяцев 2016-го в Таджикистан перечислили 1,4 миллиарда долларов — на 14 процентов меньше, чем за аналогичный период 2015 года.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек.

Если же сравнить с 2013 годом, когда суммы переводов достигли пика, падение составило 53 процента. Больше 300 тысяч граждан страны внесены в «чёрный список» Федеральной миграционной службы, за различные нарушения им запрещён въезд на территорию России.

Во-вторых, кризисные явления переживает промышленность. Алюминия — основного экспортного продукта республики — произведено в 2016 году 129 тысяч тонн — на 10 тысяч тонн меньше, чем годом ранее. Национальная стратегия развития Таджикистана ставит цель довести долю промышленности в ВВП до 35 процентов к 2020 году. Однако на сегодняшний день этот показатель не превышает 15 процентов.

Для того чтобы удержать экономикку на плаву, руководство прибегает к зарубежным займам. В результате за прошлый год внешний долг страны увеличился на 80 миллионов долларов и достиг 2,3 миллиарда — 33 процента к ВВП. Несмотря на то, что обслуживание долга «влетает в копеечку» госбюджету (158 миллионов долларов в минувшем году), правительство не собирается отказываться от этой практики. В 2017 году оно намерено привлечь иностранные кредиты на сумму 215 миллионов долларов.

Но толка развитию экономики эти меры так и не дали. Согласно данным Всемирного банка, 40 процентов таджикской молодёжи — безработные. Сотни тысяч людей, чьи физические и умственные силы могли бы послужить стране, не могут найти работу. Таковы реалии рыночной системы, столь выпукло проявившиеся в Таджикистане.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек. Фото с сайта news.tj



Долой президентскую монархию!

Марш 18 марта от площади Бастилии и митинг на площади Республики — кульминация предвыборной борьбы «Франции непокорённой»

«ВСЕ МЫ — ТВОИ СЫНОВЬЯ, РЕВОЛЮЦИЯ!» — этими знаменитыми словами великого французского поэта Жюль Верна Виктор Гюго закончил своё Жюль-Люк Меланшон — народный кандидат в президенты Франции от движения «Франция непокорённая», поддерживаемый Французской коммунистической партией, группой партий «Ансамбль» и Левой партией — на грандиозном предвыборном митинге, состоявшемся на площади Республики 18 марта. Самая массовая из всех предвыборных акций кандидатов в президенты манифестация левых сил под главным лозунгом «За Шестую республику» собрала беспрецедентное число участников: 130 тысяч человек.

Пятилетнее правление социалистов не только способствовало усилению экономического кризиса в стране, но и дискредитировало в целом Социалистическую партию, показав её неспособность отвечать на современные вызовы, включая терроризм, массовую миграцию, господство финансовой олигархии, давление бюрократии Евросоюза и других международных структур. Всё это способствовало «перетоку» части электората социалистов к движению «Франция непокорённая», что особенно проявилось вследствие теледебатов пяти кандидатов в президенты 20 марта, когда Меланшон обошёл, согласно опросам, кандидата от Социалистической партии Бенуа Амона. Отметим также сомнительность официальных данных опросов общественного мнения, традиционно антагонизируемых правыми силами, что нередко приводит к конфузам во время реального волеизъявления граждан на избирательных урнах. Серия политических скандалов, связанных с финансовой нечестностью кандидатов в президенты от правых и крайне правых, не способствует активности избирателей на ближайших выборах, первый тур которых состоится через месяц — 23 апреля.

ПОДГОТОВКА митинга и шествия 18 марта, которые должны были по замыслу организаторов стать проявлением силы «истинно» левых, велась задолго до планируемой даты. Накануне демонстрация штаб-квартира движения «Франция непокорённая» на улице Дюнкерк, недалеко от Северного вокзала Парижа, действительно напоминала боевой штаб. Десятки людей разного возраста, преимущественно молодёжь, готовили огромное количество плакатов и транспарантов, разгружали материалы, приходящие из типографии, передавали их активистам для оформления улиц и площадей, отвечали на бесконечные телефонные звонки... Тем не менее эти действия производили впечатление не суеты, а чётко спланированной работы.

На стенах можно было видеть всё разнообразие плакатов, которые через несколько часов должны были появиться на улицах. Листочки, чашки, сумки, футболки с символикой движения дополняли картину. Корреспондентам, аккредитованным для участия в мероприятии, были подготовлены красоч-

ные брошюры с указанием маршрутов движения и времени. Бросался в глаза большой портрет ближайшего молодого товарища Меланшона, руководителя его кампании 2012 года, одного из идеологов Левой партии Франсуа Делатера, ушедшего из жизни два года назад. В этой обстановке представителем «Правды» также нашлось место. С большим интересом были встречены номера нашей газеты, рассказывавшие о предвыборной кампании левых, особенно те, где давались фотографии «голографического» митинга Меланшона в Лионе и других мероприятий «Франции непокорённой».

Накануне Французская компартия выступила с заявлением «18 марта: вперёд к демократической революции!»: «Столкнувшись с глубоким политическим кризисом: институциональным и одновременно кризисом доверия к властям, ФКП призывает к самому широкому участию в марше 18 марта в Париже за Шестую республику». Демократия — это борьба за свободу и справедливость, порождённая либерализмом, противоречащая интересам трудящихся, — говорится в документе. «В субботу вместе с Жан-Люком Меланшона вновь возьмём Бастилию для победы республики XXI века!» — призывали коммунисты.

Демонстрации предшествовали локальные митинги активистов, акции с музыкальным сопровождением во многих районах Парижа, включая современный деловой центр Дефанс. На следующий день, 18 марта, станции метро «Площадь Республики» и «Бастилия» были закрыты, поезда шли без остановок, наземное движение в этом районе перекрыли. За ночь маршруты будущих шествий были оформлены тысячами плакатов и транспарантов с основными предвыборными требованиями кандидата в президенты. Среди них: «Вперёд, гражданская революция», «Долой президентскую монархию», «Защитим народное достоинство: воду, воздух, недра», «Покончить с расовым неравенством», «Перераспределение богатств», «Независимость СМИ», «Право на уход из жизни с достоинством» (право на эвтаназию) и множество других.

И вот, наконец, первые колонны, идущие от площади Бастилии, вступают на площадь Республики, над которой возвышается на высоком постаменте величественная статуя Марianne — символ Франции. В дни народных протестов, в частности во время весеннего движения 2016 года «Ночь на нога», эта статуя всегда украшается трёхцветной национальной символикой. Демонстранты несут огромный транспарант «Да здравствует Шестая республика» — это главный шествия борьбы. Логотип «Франция непокорённая» присутствует во всех вариациях, наряду с французским национальным флагом, знамёнами ФКП и группы партий «Ансамбль»; мелькают греческие флаги, так как на демонстрации присутствует бывший спикер греческого парламента Зоя Константопулу, покинувшая этот пост в знак несогласия с политикой лидера «Сиризы» премьер-министра Алексиса Ци-

праса и поддерживающей политику Меланшона в европейских делах.

В О ГЛАВЕ демонстрантов идут Меланшон с национальным секретарём ФКП Пьером Лораном и лидером группы партий «Ансамбль» Клементинот Огэн. Костюмы всех демонстрантов, включая лидеров, украшены праздничными бумажными цветами национального французского флага. Как отмечала даже правая газета «Монд», Меланшону было чем гордиться, он уже знает, что его марш успешен и сравним с тем, который он организовал пять лет назад как поворотный момент его кампании. «Это свидетельствует о постоянстве силы, — говорит лидер «Франции непокорённой» корреспонденту издания. — Это пять лет непрерывной работы». Та же газета сообщает, что кандидата в президенты поддерживают такие известные фигуры, как знаменитый политический философ из Бельгии Шанталь Муфф, автор книги «Демократия в многополярном мире», лидер Всеобщей конфедерации труда, евродепутат от партии Европа Экология-Зелёные, эколог Сержио Коронадо и другие.

«Мы это сделали!» — кричит в микрофон Шарлотт Жирар, открывая митинг. Меланшон легко вскакивает на трибуну, расположенную у подножия статуи Республики, облака рассеиваются, из-за туч появляется солнце. Огромная, заполненная до отказа людьми площадь скандирует знаменитое: «Резистанс, резистанс!» (Сопротивление!) Настроение толпы передаётся оратору. Его программная речь звучит как призыв: «Мы начинаем гражданское восстание против президентской монархии», он обещает, что в случае победы станет «последним президентом Пятой республики», созовёт Учредительное собрание для изменения Конституции и перехода к Шестой, парламентской, а не президентской республике. Над площадью разносятся слова: «Только с вашей помощью и выражая ваши взгляды, я смогу стать президентом от «Франции непокорённой» во Франции, в Европе, в мире. Я предлагаю выйти из НАТО и из европейских договоров. Нужно покончить с войнами в Европе».

Во время своего выступления Жан-Люк Меланшон подчеркнул необходимость введения новых демократических прав отъезда мандатов избранных, говорил о задачах борьбы с олигархией и закончил свою речь вновь словами о необходимости гражданской революции, чтобы «освободиться от олигархии с помощью народного голосования».

В заключение знаменитый оперный певец исполнил «Марсельезу» а капелла в сопровождении тысяч голубых демонстрантов, а затем прозвучал «Интернационал». Грандиозный митинг закончился большим концертом популярных музыкальных групп.

Анна СЕМЁНОВА. Москва — Париж — Москва.

Прибалтийский блеф

Смертоносные посылки

В ЭСТОНИИ в прошлом году зарегистрировано 60 случаев направления из-за рубежа жителям республики наркотиков по почте. В 2015-м их насчитывалось 300. Чаще всего экстази и коноплю, реже — амфетамины, галлюциногенные грибы, фентанил и кокаин. Захватывали лица 18—35 лет, информирует интернет-сайт gainbow-news.ru со ссылкой на радиостанцию «Голос Балтии». В 2016 году Европейский

центр исследований наркотиков Лиссабоне, расположенный в Эстонии лидирует среди прибалтийских государств по употреблению запрещённых наркотических веществ. Более того, Эстония — на первом месте в мире по смертности от употребления наркотиков с показателем 10,2 человека на 100 тысяч жителей. Следом идут ЮАР — 8,4 и США — 7 человек на 100 тысяч населения.

Пульс планеты

● **ЛОНДОН.** Соединённое Королевство начнёт процедуру выхода из Евросоюза 29 марта. Об этом Брюссель уведомил постпред Великобритании при ЕС Тим Барроу. Чтобы ответить на запрос Лондона, через четыре-шесть недель после этой даты соберётся саммит Евросоюза. Если всё пойдёт по плану и отклонений от официального двухлетнего графика переговоров не будет, то брекзит произойдёт в марте 2019 года.

● **ПАРИЖ.** Глава МВД Франции Брюно Ле Ру был вынужден уйти в отставку после подозрений в создании фиктивных рабочих мест для своих дочерей. Французский телеканал TCM высказал, что политик, будучи депутатом Национальной ассамблеи, устроил двух детей на должности парламентских помощников. При этом обе девочки были ещё несовершеннолетними школьницами. В общей сложности они получили 55 тысяч евро. После обнаружения информации финансовая прокуратура начала предварительное расследование. Новым министром внутренних дел назначен Маттиас Фельд, до сих пор работавший госсекретарём во внешней торговле и туризме.

● **БЕИРУТ.** Тысячи манифестантов прошли маршем по улицам ливанской столицы в знак протеста против увеличения размера налоговых сборов. Правительство страны собирает повысить налоговые ставки, дабы поднять зарплату учителям и госслужащим. Однако демонстранты полагают, что вместо того, чтобы затыкать дыры в бюджете за счёт денег населения, властям следует бороться с коррупцией. Парламент Ливана уже дважды продлевал срок своих полномочий из-за разногласий о том, как проводить выборы, намеченные на май.

● **ФРАНКФУРТ-НА-МАЙНЕ.** Около 30 тысяч проживающих в Германии курдов провели в этом немецком городе демонстрацию против президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана. Главными лозунгами акции были освобождение из тюрьмы лидера запрещённой в Турции и ФРГ Рабочей партии Курдистана Абдулхала Оджалана и протест против референдума в Турции, результатом которого должно стать расширение полномочий президента. Турецкий МИД выразил возмущение и осудил действия властей Германии, заявив, что те допускают выступления террористической организации против плебисцита, запрещающего встречи с турецкой общиной членами правительства Турции. (По сообщениям информагентств подготовила Алена ДУНАЕВА.)

Плюс к нефтегазовому скандалу мясной

С ПИСОК коррупционных скандалов, лихорадящих Бразилию в последнее время, продолжает расширяться. На фоне тянущегося с 2014 года грандиозного судебного разбирательства вокруг нефтегазовой госкорпорации «Петробрас», потрясшего политическую и бизнес-элиты латиноамериканского государства и умело использованного оппозицией для вынесения импичмента президенту страны Дилме Руссефф, генпрокурор Бразилии Роланду Жано в марте попросил Федеральный верховный суд страны санкционировать расследование по делу о коррупции в отношении ещё 83 политиков.

Прокуратура также намерена направить в нижестоящие суды 211 запросов, основанных на показаниях топ-менеджеров бразильского строительного концерна «Одобрет», одного из основных подрядчиков «Петробраса», которые заявили, будто платили взятки чиновникам и политикам в обмен на контакты с нефтегигантом.

Однако «страсти по Петробрасу» — не единственная головная боль бразильцев: страна стремительно теряет животноводческий экспорт из-за разразившегося «мясного скандала» с участием целого ряда компаний, поставивших испорченную продукцию в магазины страны и даже на экспорт. Несмотря на старания прези-

дента Мишела Темера разрядить накалившуюся обстановку (в попытке убедить мировой рынок в преувеличении опасности мяса государства даже пригласил представителей дипломатии в мясной ресторан, где, правда, как отмечают бразильские СМИ, подавали стейки из основного зарубежных поставщиков) и убедить покупателей в высоком качестве отечественной продукции, Китай, Южная Корея и Чили уже приостановили ввоз бразильского мяса, сообщает агентство «Рейтер».

Что же касается Евросоюза, то здесь заявили, что тщательно контролируют импорт мяса из крупнейшего государства Южной Америки. По

словам представителя Еврокомиссии Энрике Бривия, любые компании, замешанные и признанные виновными в мошенничестве, лишаются доступа на рынок Старого Света.

На прошлой неделе федеральная полиция Бразилии арестовала более 30 человек, подозреваемых в преступной деятельности по продаже просроченных и канцерогенных пищевых продуктов, в первую очередь мясных. По данным спецкомиссии, занимавшейся расследованием около двух лет, преступники вступили в сговор с представителями надзорного органа минсельхоза, за взятки выдававшими сертификаты качества, без соответствующей проверки. Спецоперация стала самой масштабной в истории страны: в ней приняли участие около 1100 стражей порядка.

Елена МОРОЗОВА.

Век Октября. Моя революция

Коммунизм спасёт нас, а индивидуализм погубит

Народный артист России Юрий НАЗАРОВ в беседе с политическим обозревателем «Правды» Виктором КОЖЕМЯКО



Он не только талантливый актёр, сыгравший в кино более двухсот ролей. Он также человек беспокойной, ищущей мысли. Сколько знаю его, Юрий Владимирович Назаров постоянно в раздумьях. О непростых проблемах нашего прошлого и современности, о темах социальных, идеологических, философских, привлекающих своей актуальностью. Потому каждая встреча с ним для меня по-особому интересна и дорога.

этого, едва провозглашена была предательская «перестройка». Тут же впергонки начали проклинать «совковую» и «сталинскую», а заодно Родину, допустившую «октябрьский переворот». Ничего подобного от Назарова я не слышал и не читал у него. Нет, он не уходил от самых острых вопросов, но избегал поверхностного и примитивного подхода к ним, стараясь в поиске ответов докопаться до глубины, до корней.

он наоборот — с подчёркнутой демонстративностью шёл на наши праздники и встречи с читателями, чтобы выступать с любимыми стихами и прозой, делиться со слушателями самым заветным, побуждая их к размышлению и убеждать. Большим другом нашей газеты Юрий Назаров остаётся до сих пор. Надеюсь, понятно моё желание ещё раз поговорить с ним в преддверии этапной даты — 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

К вопросу о счастье

— Юрий Владимирович, я заметил и в прошлых наших беседах, и в основной книге вашей, что вы постоянно обращаетесь к теме счастья человеческого. В книге «Только не о кино» есть у вас целая глава под названием «Потолкуем о счастье», да и в других главах по-разному то же самое звучит. Почему?

— Наверное, потому, что вопрос о счастье — это ведь о смысле жизни вопрос. К чему стремиться, от чего может быть у человека самая большая радость...

— По-моему, это имеет прямое отношение к теме Октября 1917-го, которую я предложил вам для обсуждения.

— А как же! Я прочитал в «Правде» вашу беседу с писателем Захаром Прилепиным, который назвал Октябрьскую революцию величайшим событием во всемирной истории (номер за 7—8 февраля с.г. — Ред.). Согласен с ним. И множество есть оснований для такой оценки. Но самое главное, в моём представлении, связано как раз со смыслом жизни.

Какую цель предлагало человеку прежде житейское искусство, к которому теперь мы фактически вернулись? Хапужничество, личное материальное обогащение за счёт других и любой ценой. Но разве в этом действительно высшая человеческая радость? Нет, извините, это радость животная. Вот свинья растолкала всех у кормушки, нажралась — и нет для неё большего удовольствия...

— Когда ныне обрушиваются на коммунистический, социалистический проект в нашей стране и твердят про его утопичность, то нажимают больше всего именно на низменную природу человека. То есть по сути подталкивает, что при его врождённом индивидуализме он недалеко от той свиньи ушёл. И главные удовольствия у них одинаковые. Ничего, дескать, с этим не поделаешь, потому и не следует природе мешать.

— Неправда это во многих смыслах. Свинское от рождения внутри человека может, конечно, быть. Однако есть и другое. Так вопрос в том, ЧТО развивает общество в человеке — худшее или лучшее, на что его настраивает и ориентирует, для чего условия создаёт и что поощряет.

Недавно я узнал про результаты социологических исследований, проведённых в разных странах. Выяснилось, от чего люди различных профессий получают наибольшее удовлетворение.

— И от чего же?

— От творчества! А уж дальше идут секс, обжорловка и всё прочее. Да я и без каких-то специальных учёных исследований по себе знаю, что творчество способно совершать чудеса. Могу долго рассказывать об этом. Начиная с того, как перед ответственным экзаменационным показом в Шукшинском училище я вдруг тяжело заболел. С утра в этот день всё было для меня, как в тумане. Однако, преодолевая себя, решил всё-таки не подводить товарищей.

— Мы подготовили отрывок из «Тихого Дона», где я играл Степана Астахова. И вот, когда переодели меня в казачью форму, наклеили усы и вышел я на сцену, всё будто преобразилось. Ясно вижу и слышу, с невестой откуда взявшимся подёмом играю...

— Отсутствия болезни?

— Я сыграл весь наш отрывок (педагоги оценили хорошо), а затем, помню, в пустой аудитории свалился на какой-то кушетке и проспал крепчайшим сном до утра. Проснулся — совершенно здоровый!

— Характерный случай, показательный...

— Да что я. Вспомним академика Ивана Петровича Павлова. Он, находясь буквально на смертном одре, то есть умирая, до последнего вздоха диктовал свои наблюдения за собственным организмом. Для науки диктовал, продолжал своё многолетнее творчество, которое и составило счастье его жизни.

— А Николай Островский, когда писал «Как закалялась сталь» и «Рождённые бурей»?

— Вот на каких примерах воспитывал коммунизм, определивший главной целью людей создание — коллективное создание справедливого общества. Он делал человека человеком, выводил его из животного мира. Это, замечу, ещё с первобытного коммунизма началось, когда сообща приходило людям охотиться на мамонта. Сообща, вместе, а не порознь, индивидуально. Общее гораздо сильнее и выше, нежели частное.

— Ну а потребление — это легче всего. И делать из него цель, смысл жизни — это несчастье. Да, истинное счастье в творчестве, будь то академик, писатель или простой работник, какого сыграл, например, Баталов в фильме «Москва слезам не верит».

Я в жизни знал и знаю таких работников. Сколько замечательного сотворили для страны и геологи, и сталевары, и конструкторы-инженеры, и сельские механизаторы, и медики... Вот всех их поднял Октябрь. Им открыл широкую дорогу и перспективу для счастья.

Перспектива не хищникам и потребителям, а людям труда

— Вы правы, конечно. И в советское время именно эти люди творческого труда, достигавшие наивысших результатов, были подлинными героями как в жизни, так и в искусстве. А сейчас? За самое последнее время мы, правда, наблюдаем попытки властей имитировать кое-что из советской эпохи. Появилось звание «Героя Труда», Государственную премию или другую награду могут вручить и доярке с механизатором либо заводскому слесарю, бригадире строителей. Однако носит это явно показной эпизодический характер, и никакими героями, скажем, в СМИ или в театре, кино, на телевидении, эти люди не становятся. Там, как вы знаете, царят совсем иные персонажи.

— Это знаю не только я — буквально все.

— Работая в нынешней России к «элите» не относись! Притом премьер правительства Медведев, побывавший и президентом страны, настойчиво внушает, что необходимо приглашать на уроки в школы... олигархов. Чтобы они, как «наиболее успешные», с малых лет учили будущие поколения на своём «опыте» и «примере».

— Ох, могут они научить только одному: как ловчее мошенничать и грабить. Ведь ворья же, ворья! Разве кому-то непонятно, что нельзя честным трудом зарабатывать 18 миллиардов долларов, как Абрамович, или 24 миллиарда, как Лисин?

— Такие числа в реальности даже вообразить трудно. Один товарищ как-то меня спросил: «А знаешь, сколько секунд в твоём возрасте?» Оказывается, он свои подсчёты провёл, и выяснилось: миллиард секунд — это 31 год и 7 с лишним месяцев. А 2 миллиарда соответственно — 63 года «с копейками». Стало быть, 9 начинающих пенсионеров надо собрать, чтобы по прожитым ими секундам они сравнялись с 18 миллиардами Абрамовича!

— Вот я и спрашиваю: это что — права человека?

— Говорят, свобода предпринимательства, которой не было в советское время.

— Нет, по-другому надо говорить, называя всё своими именами. Это — узаконенное право жить за чужой счёт!

— Я помню, как умилился мой любимый писатель Виктор Астафьев, когда частную собственность начали превозносить. Дескать, едет девочка на велосипеде и даже не знает, что это её частная собственность. Нет же, Виктор Петрович, это личная собственность, которая и при социализме, при Советской власти у нас была. А вот жить собственности за счёт других людей, эксплуатируя их труд и наживая таким образом несметные богатства, не допускалось. И правильно, справедливо!

— Чтобы понимать это, следует хотя бы дельно марксизма изучить. К сожалению, далеко не все понимают.

— Считаю, в этом корень наших бед. Плохо многие в своё время учились, сегодня же учат иному. Но ведь коммунизм — наука, методология, а науку надо постигать и осваивать. Тогда каждому станет ясно, что коммунизм, спасший нас благодаря Октябрьской революции, зовёт к созданию, а буржуазный индивидуализм — к потреблению. Коммунизм, социализм объединяют людей труда, а капитализм всех чудовищно разобщает...

— Тут вам опять начнут твердить про развитие предпринимчивости, про то, что в советское время не поощрялась инициатива.

— Но я-то знаю, что это — враньё. Мне, например, довелось немало бывать в советских коллективах гидростроителей, и я своими глазами видел, что такое настоящая предпринимчивость и подлинная инициатива. Только направленные они были не на корыстные, хищнические цели, а действовали в интересах общества и всей страны.

— Благодаря этому мы успешно осуществили гигантский ленинский план ГОЭЛРО (который даже не худшие умы на Западе сочли бы за «мечтания»), и это же помогло досрочно выполнять напущенные планы сталинских пятилеток, что, замечу, дало нам возможность в кратчайший срок преодолеть отставание от самых индустриально развитых стран и за десятилетие 1930-х годов существенно поднять нашу оборонную силу к началу Великой Отечественной.

— Надо же признать небывалый взлёт инициативы людей, работавших не на

капиталиста, а на свою страну, на всё общество, а значит, и на себя. И какие изумительные хозяйственники, организаторы, командиры советской промышленности и сельского хозяйства выросли тогда! Это, кстати, и в нашем искусстве ярко было отражено.

Какое назначение у искусства

— Давайте, Юрий Владимирович, поговорим об искусстве и культуре, которым вы столько лет служите. Точнее, служите людям как деятель культуры и искусства. Что конкретно вы сейчас имели в виду из произведений советского времени, говоря про изумительных хозяйственников?

— Таких произведений много — в литературе и живописи, в театре и кино. Конкретно я сразу же вспомнил замечательную пьесу выдающегося советского драматурга Николая Погодина «Мой друг». Вспомнил потому, что в последнее время подумываю, как бы вернуть её на сцену. В главном герое угадываются черты легендарных руководителей — Орджоникидзе, Куйбышева, Лихачёва... И очень талантливо написано.

— Он большой талант, Николай Погодин. Одна его ленинская трилогия чего стоит — «Человек с ружьём», «Кремлёвские куранты» и «Третья патетическая». Каждую из этих пьес шедевром можно назвать.

— А его «Сонет Петrarки», «Маленькая студентка», многое-многое другое! А его «Аристократы»! Это же пьеса про заключённых — и как они находят счастье в творчестве и общественно полезном труде, а не в воровстве, за что отбывали наказание!.. Но ведь забыт совсем этот прекрасный автор. Кстати, много советских талантов несправедливо забыто. И если говорить о драматургии, то, кроме Погодина, стоило бы Афиногенова вернуть, Арбузова, Ромашова, Розова, немало других.



В фильме «Горячий снег».

— Арбузова и Виктора Розова в последние годы с большим успехом возвращает зрителям Татьяна Васильевна Дороница. Восторженные отклики слышу, например, о спектакле «Её звать». А ведь это самая первая пьеса Виктора Сергеевича, и она идёт на сцене МХАТ имени М. Горького уже более двадцати лет! Пьеса рассчитана прежде всего на подростков. Так вот, зная родители и говорят: «Спасибо за прекрасный спектакль, который воспитывает в ребятах лучшие качества!» А что именно современные пьесы воспитывают? Даже классику какой-нибудь Богомолов или Серебренников выворачивают назнанку.

— Или Коляда из Екатеринбурга, которого всечески раздувают и рекламируют. Да несть им числа, от которых в театре ничего доброго ждать не приходится! Чеховских трёх сестёр превращают в лесбиянку, Анну Каренину — в наркоманку...

— Подобное происходит и в кино. Сами знаете, до Великой Отечественной советские фильмы, вдохновлённые идеями Великого Октября, воспитали убеждённых патриотов — защитников социалистической Родины. После войны кинематографисты помогали восстанавливать страну и поднимать её до космических высот. Все названия даже самых выдающихся картин перечислить невозможно. И они воспитывали, духовно возвышали людей, а вот нынешние фильмы и сериалы, увы...

— Разлагают и развращают! Удивительно, как на государственные, то есть народные, деньги столько лет снимают антинародные, антирусские подделки. Антисоветизм и русофобия рука об руку идут! Слово по заказу наших «заклятых друзей» — так называемого цивилизованного мира. А если вдруг случится что-то стоящее, то на экранах стареют это широко не показывают.

— Хотю затронуть ещё один вопрос. Вот я сказал, что советское искусство духовно людей возвышало. Вы согласны с этим?

— Конечно! — Однако сегодня утверждается другой взгляд: будто духовное воспитание (да и

шире — нравственное) возможно лишь с участием церкви, религии. Как вы к этому относитесь?

— Такую точку зрения разделяет никак не могу. Понятие духовности человека давно уже стало вполне светским, вышло далеко за пределы религиозные и церковные. В советском искусстве эти мотивы ведь почти отсутствуют, но множество лучших произведений советской эпохи вистину высоко духовны. Каким образом? Почему? Да потому, что обращены к высшим чувствам человека и эти чувства они действительно поднимают. В отличие от той мерзости, которая заполонила экран, сцену, эстраду, книги, выставки и т.д. Эти «творения» направлены на то, чтобы превратить внутренний мир человека просто в помойку. В отхожее место. У меня даже четверостишие сложилось на сей счёт (простите за несерьёзностью):

В животный мир нас опустили, Теперь живём в животном мире. Права, свободы — как в сортире. Живём, пока не замочили.



В фильме «Андрей Рублёв».

— Да как же не любить-то его! От них, от классиков наших, впитывали мы и красоту слова русского, и настоящую духовность, и тягу к справедливости. А каков был авторитет писателей и учёных в Советской стране!

— В книге вашей на меня произвёл впечатление эпизод, как вы, начинающий студент театральной училища, в дни душевной смуты и жизненных сомнений за советом пошли не к кому-нибудь, а к Михаилу Александровичу Шолохову. Почему именно к нему?

— Необыкновенное доверие к этому писателю было.

— И ведь вы нашли адрес, где он в Москве останавливался, и живой классик не оттолкнул, не выгнал заявившегося с улицы мальца.

— Сказал: «Учись!» Это я крепко запомнил...

— Но, возвращаясь к религиозной и церковной теме, должен сказать следующее. Веровать или не верить в легенду о Христе либо Мохаммеде — это в конце концов личное дело каждого. Тут логические доказательства действуют далеко не на всех. Однако мы же знаем, к чему многие столетия вера в Бога реально ведёт на земле.

— Наверное, все религии, дошедшие до наших дней, именем Господа к добру, справедливости и миру зовут. Ни Христос, ни Мохаммед, ни Иегова, ни Будда вроде бы не призывают к войне. Но люди, верующие в Бога, тысячелетия режут друг друга и никак не нарекутся. Вплоть до нынешнего ИГИЛ.

— От имени Христа провозглашено: «Не можете служить Богу и мамоне». Однако служат воево этому самому золотому тельцу. Ставят в церкви свечи олигархи, чиновники — и продолжают всеяческие галости творить ради наживы.

— Кричащее лицемерие и фарисейство прощайте, фигурным листком прикрывая сущий бандализм. А миллионы так называемых простых людей словно и не замечают этого.

— Недостаток просвещённости! Но приведёт ли к счастью человечество такая слепая вера? Может ли привести? Нет, подлинное стремление к справедливости и миру было в Советском Союзе. У нас и герб был не какой-то двуглавый мутант, а символ наш — это серп и молот, символ труда. «Люди, давайте жить по-людски, а не по-волчьи, не по-скотски!» — призывала весь мир наша страна, которой мы по праву гордились, и сама являла достойный пример во многом.

— Да, были издержки, ошибки, потери, но в целом-то мы шли единственно правильным курсом. Научно выверенным и служащим интересам всех, а не кучки «избранных». И дружба народов была не показная, а настоящая. Помню, как на излёте «перестройки» криком кричал «Коммунистом стать можно лишь тогда,

когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество».

— Власти в России коммунисты приняли тогда, когда грамотными были значительно меньше половины населения страны. Но уже вскоре это изменилось. И ввелся ликвидацией безграмотности (знаменитый ликбез!) в стране началась настоящая культурная революция.

— Моя мать, тогда совсем молодая учительница, активно участвовала в ликбезе. Рассказывала, как пешком, иногда в непогоду, добиралась учителя до самых отдалённых и глухих деревень, чтобы старые и малые учить грамоте.

— Не случайно же Советская страна стала самой читающей в мире, а книга реально была для нас лучшим подарком. Знаете, когда я в 1937-м, 5 мая, родился, дедушка и бабушка подарили мне однодню Некрасова. Ещё имя новорождённому не успели дать! Так они написали: «Нашему желанному, долгожданному внуку...»

— Великолепно. Думаю, Некрасова вы после этого особенно любили?

— Да, конечно. Недавно читал, как 30 ноября 1964 года в британском парламенте чествовали Черчилля в связи с его 90-летием. И, конечно, благодарили за то, как он боролся с коммунизмом. А тот в ответ сказал: «Да Никита Хрущёв причинил вреда Советской России гораздо больше!»

— И ведь в самом деле. Так же, как после него, — предатели Горбачёв и Ельцин. Не только Сталина в гробу, а всё сталинское время обгадил Никита. Из-за него страна стала предавать коммунизм. А вот Китай не предал. И посмотрите, где теперь Китай, а где Россия...

— Это очень наглядно! Всё произошло на наших с вами глазах. И это один из самых убедительных аргументов в пользу социализма и коммунизма.

— А начало трагедии Советской страны положил именно Хрущёв, который, я считаю, истинным коммунистом не был. Но были же коммунистами достойнейшие, великие люди! Кроме Ленина и Сталина — Жуков и Рокоссовский, Шолохов и Симонов, Королёв и Гагарин... Огромное число гениев, талантов и тружеников, от какой-нибудь безвестной деревушки до столицы, от заводского цеха до Кремля, беззаветно и бескорыстно отдавали все свои силы и разум утверждению самого справедливого общества на земле.

— И не зря же это было! Пусть бы вдумались люди: ведь сегодня нас охраняют Иосиф Виссарионович Сталин и Лаврентий Павлович Берия, под руководством которых был осуществлён советский атомный проект.

— Как-то «забыли» про это. «Забыли» и про варварскую атомную бомбардировку американцами Хиросимы и Нагасаки. Ну да, они ведь «цивилизованные!» Между тем известны также их планы ядерных ударов по сотням советских городов сразу после войны. Вон как боролся против коммунизма. Однако в истории, которую сегодня нагло фальсифицируют, всё перевернуто с ног на голову и реальная вина за всё переложена с большой головы на здоровую...

— Это меня больше всего и возмущает! Довелось снова и снова вспоминаться Иозеф Геббельс: «Ложь должна быть чудовищной, чтобы в неё поверили». Этот «цивилованный мир» лёг чудовищно, переиначивая на свой лад и в собственной выгоде всю картину мира, меняя местами добро и зло, изображая белое чёрным, а чёрное — белым. Пушкин верно в своё время написал: «Европа в отношении России всегда была сколь нежестокосна, столь и неблагоприятна».

— Но доброты в нашей стране с удовольствием подхватывают выдумки и неблагоприятности «цивилованного мира», да ещё своих фальсификаций добавляя. Вот общими силами и внушили тем же нынешним украинцам, что Ленин, Сталин, коммунисты — это оккупанты, а Гитлер с Бандерой — освободители...

— Слово какое придумано: декommунизация. Уничтожение коммунизма, «очищение» от него. Гитлер этим занимался, Чубайс, по его признанию, гвозди забивал «в гроб коммунизма», а теперь украинские фашисты опять хотят это по всему миру разжечь. Борьбу против коммунизма, который сплел Европу и всё человечество. Который только и может гарантировать достойное, справедливое будущее на нашей планете. Без всевластия хищничества и свинства, без одержимости безумным индивидуализмом и национализмом.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprt.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.
ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тип. № 17-03-00125.
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 22.03.2017. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.